

De aliați avem neapărată trebuință. Despre cestiunea, că încât ne putem răzima pe Germania, cred, că suntem până acum în curat, și se dea Dumnezeu ca se nu venim cu ea și mai mult în curat. În ceea ce privește marea noastră interes, ca Rusia se nu pună mâna pe peninsula balcanică putem să contăm la ajutorul Turciei, Angliei și câte și la alți Italiei; dar încât vom trebui să stăm față în față cu Rusia, amicitia statelor balcanice, cu deosebire amicitia și alianța Sârbiei și a României este mai însemnată pentru noi, decât amicitia acelor mari puteri.

Eu așa cred domnilor că această alianță o putem câștiga.

Auțăm noi din partea slavă amintindu ni-se Philippi șamă auțit declarațiunea, că Sârbii din partea-ășteptă liniștii războiului cu Rusia. Cunoștea mișcarea națională în diferitele țări slave. În Praga șefii de partidă renunță, în Agram agitatorii vestiți tocmai așa amenință cu Muscalul, ca câte școlarii din Leciu sau lucrătorii Slovaci îmbătați din piața Pestei, pentru că știu, că acesta îi face pe toți nervoși și cu acesta se poate influența asupra lor. Sunt însă convins, că nu se află între rasele diferite slave una, care și-ar dori ceva din fericirea absolutismului muscălesc.

Ce privește pe Români, onor. cameră, interesul rasei române este pe deplin identic cu interesul rasei maghiare, pentru că nemul român tocmai așa este vîrit în mijlocul marelui rase slave, ca cel maghiar și formeză baza naturală a alianței și ori cât de greu ar fi a împăca relațiile faptice, ori ce s'a petrecut între noi în trecut, acesta este o situație în adevăr imposibilă și răsturnată cu capu'n sus și se va întâmpla mai curînd sau mai târziu, că ceea ce a unit Dumneșu, omul se nu despartă. Logica situației ne îndrumă de dreptul la acesta. A folosi această situație pentru alianța statului este problema guvernului, care, după ce Ungaria este în prima linie interesată în cestiunea Orientului, este chemată a pune în cumpănă influența lui covârșitoare în politica orientală a monarhiei. Der statul ungar, onor. cameră, nu numai pe calea influenței ce compete diplomației are un rol însemnat în cestiunea Orientului, ci rol însemnat are în cercul său propriu de putere, ca stat maghiar, și nu numai statul ei și societatea maghiară, pentru că aceste sunt chemate a se ocupa de cestiunile naționale, cari sunt mult implicate în cestiunea Orientului.

Concedu onor. cameră, că putem să fim în bună amicitia și în alianță, fiă cu Sârbii, fiă cu Românii eventual pe scurt timp și fără ca să vină în vorbă cestiunea naționalităților. Der hotărîtă trag la îndoielă aceea, că fiă cu Sârbia, fiă cu România vom pute să încheiăm o alianță durabilă și sigură, decât nu va fi încheiată mai înainte a inaugura la noi acasă o astfel de politică față cu naționalitățile, care se satisfac decât nu pretensiunile ultraștilor, cel puțin aspirațiile naționale corecte și drepte ale grosului Românilor și Sârbilor dela noi.

Nu putem să contăm la o durabilă și sigură alianță pentru aceea, pentru că atât la Români, ca și la Sârbii este puternic sentimentul legăturii de rasă. Aceste națiuni sunt mult mai mici, decât ca să se reflecteze la conaționalii lor, cari locuiesc în statul nostru.

Națiunea germană se poate lipsi de acei conaționali, cari sunt în Austria, Franța nuși bate capul cu cele ce se petrec în Belgia și Elveția cu Francesii, pentru că și fără de aceștia este mare și puternică. Der Sârbii și Românii de peste Drava și de peste Carpați au cel mai mare interes pentru conaționalii lor de aici, fiind că aceștia se țin de pozițiunea națiunii lor, ca o parte întregitoare a acestei poziții precum formeză și în privința culturii și a literaturii o parte a ei. De aceea este de-o influență covârșitoare cu privire la relațiile noastre orientale împrejurarea, că ce politică urmărește aici în intru statul, și societatea maghiară. O tractare dreaptă, o politică bună față cu naționalitățile este....

FOILETONU.

Pipêrușiu Petru și Florea-nfloritul.

(Poveste din Sălagiu, comunicată de plugarul M. Bene din Supurul de sus, scrisă de Ioan Popu Reteganul.)

(Urmare.)

Intr'o dimineață, cum mătura prin casă dîcîndu rugăciunile, etă vede un bob de piper jos și se pleacă de-l rădica și-l pune pe mesă. Der bobul se durdulică de pe mesă și eră cade jos. Ea ca muiere strîngătoare, nu lasă să se prăpădescă nici un fir de piper, deci se pleacă și rădicîndu-l îl bagă în sinu. Firul cel de piper nu stă în sinu, cum, cum nu, destul că și din sinu cade chiar înaintea ei. Ea eră se pleacă și-l rădica de jos și-l bagă în gură și dîcîndu rugăciunile îl scapă pe grumazi la rale. Din minuta aceea vîduva prinde grea și la nouă luni face un drag de fecior de se mai fi avut doi ochi se te uita la el. Ea chemă pe preotul satului, îl botează și-i pune numele: Pipêrușu Petru, căci dintr'un fir de piper era zîmșit. Și creștea copilul, der creștea ca din apă. Când era de o lună, era ca alți copii de un an: când era de două luni, era ca alții de 3 ani; și începă a ambla pe uliță și a vorbi tote ceea. El tot audia pe omeni vorbind: ce mai fecior, pagubă că nu-i trăsesc frații, că ei trei ar bate un sat întreg când s'ar mânia bine. Așa aș, așa mîne, așa dîceau omeni în tote zilele. Când era Pipêrușu Petru de trei ani, era cel mai frumos și mai voinic fecior în tot satul.

Președintele: Rogă pe onor. d. deputat să binevoiască a vorbi la bugetul ministerului de instrucțiune. (Viue aprobări) Nu e tocmai potrivit acest buget pentru ca onor. deputat să se ocupe cu cestiuni de naționalitate. (Viue aprobări generale).

Ludovic Mocsary: Eu așa cred că, cestiunea naționalităților ar trebui să intereseze parlamentul maghiar și odată într'un an s'ar pute vorbi despre ea. (Sgomot) O politică de naționalitate cum se cade: acesta este prețul, ca să putem trăi cu Românii și cu Sârbii în bună amicitia și alianță.

Dați prețul acesta, pentru că este totodată și prețul, cu care ne putem câștiga și în intru în propriul nostru cerc liniștea și conviețuirea pacnică. Să mobilizăm în direcțiunea acesta, onor. cameră, cât se poate mai curînd, cheltuielile ce le vom avea cu acesta mobilizare nu ne vor păgubi vî asigură; pentru că nu împărtășesc vederile acelor, cari cred că naționalitățile din Ungaria nu se pot împăca și mulțami, cari cred că ne vor lua numai în ris decă acum în ora a 12-ea am voi să începem a ne împrieteni cu ele.

Știu, onor. cameră, că naționalitățile, cari trăiesc în statul nostru sunt gata a se împăca, și doresc aceasta din parte-le; ele sunt gata a încheia pace cu noi pe acea basă, ce au aședat'o legea dela 1868; der cer ca acea lege să se țină și se nu fiă numai pe hîrtia.

Nu credă nimenea, că poporele, ar voi să rupă așa de ușor legăturile milenare. Naționalitățile din Ungaria nu intenționează acesta, ele sunt alipite cu iubire de acest pământ. Der voiesc să se semță aici în adevăr acasă în patria lor proprie.

Dîc se mobilizăm în această direcțiune mai bine aș, decât mîne. Acesta va fi cea mai bună pregătire față cu ori-ce eventualități viitoare și eu suut convins, că ar echivala cu o armată, decât ne-ar succede să inaugurăm o politică de naționalitate cum se cade.

Ce privește bugetul, deorece nu l'am primit în total, nu-l primesc nici în special.

Convenția în camera din Viena.

În comisiunea bugetară a camerei din Viena, deputatul Beer a întrebă, la 14 Februarie, pe ministrul de comerț, cum stă lucrul cu tractatul de comerț cu România.

Ministrul Bacquehem dîse, că acum nu pote intra în amăruntul acestui obiect, der speră că în curînd vor începe tractările și că vor ajunge la un rezultat mulțamitor. Guvernul e gata să facă însemnate concesii în privința acelor articole, care interesează mai de aproape pe România și de aceea pote aștepta aceeași prevenire din partea guvernului român.

Abrahamowicz, provocîndu-se la hotărîrea dietei galițiene, în principiu el și colegii săi nu vor păși contra unei convenții, der vor fi contra unei convenții, care ar vîtîmă producțiunea economică austriacă, cu a tîu mai mult că importul cerealelor române în Austria a crescut, pe când esportul articolelor industriale din Austria scade mereu. În 1885 esportul în România a fost aproape egal cu importul din România.

Beer dîce că trebuie să se ia în vedere nu numai interesul economic galițian, ci interesul tuturor ramurilor economice austro-ungare. Mulți economi sunt pentru un tractat cu România, mai ales economii din Bucovina.

Zotta, ca deputat al Bucovinei declară, că această țară a suferit foarte mari pierderi prin războiul vama.

Înainte se esportau lemne pentru 6—7 milioane, aș esportul e redus la un minimum. Numeroși lucrători au rămas fără pîne. Porumbul din România ne trebuie pentru fabricile de spirt, grăul pentru mori, din care esportăm în România țina fină, er cea mai prîstă o consumăm în țară. Ce privește temerea de concurența vitelor române, acesta va fi foarte mică. România produce numai vite podolice, pe cari mari proprietari le întrebunțeză ca vite de lucru.

Schaup declară, că starea de acum e foarte păgubitoare pentru Austria și el încă stă pe baza, ca să se a în considerare întreaga economie

Abrahamowicz dîce că va pute dovedi la ocaziune, că grosul Bucovinei e de altă părere decât aceea ce a exprimat'o Zotta.

Russ arată, că Ungaria reprezintă esclusiv punctul de vedere agrar. Austria însă trebuie să aibă în vedere și punctul de stadiu al esportului industrial. Cu acestea s'a terminat discuțiunea.

Convenția în camera din Bucuresci.

În ședința dela 3 Februarie a camerei deputaților din Bucuresci s'a adus în discuția cestiunea convenției comerciale între Austro-Ungaria și România. Etă raportul „Românului” despre această discuțiune:

D-l Epurescu impută guvernului c'a părăsit sistemul inaugurat prin tariful autonom și întrebă, decât negocierile începute la Viena au fost părăsite sau numai interupte și decât delegații români se vor întorci la Viena pentru ca să le reia.

D-l Ferichidi, ministru de externe, dîce că negociațiunile preliminare angajate la Viena n'au ajuns la un rezultat definitiv, der nu e esact că există imposibilitate d'a se înțelege. Aceste negocieri au fost der interupte, pentru ca părțile să aibă timpul d'a studia cestiunile sulate la Viena și d'a prepara o basă de înțelegere. D. Ferichidi negă cum că s'ar fi iscat vre-o neînțelegere ore-care între primul ministru și d. Dumitru Sturdza în privința negocierilor. Totu ce se face în această cestiune este decis de mai înainte în sinul consiliului de miniștri și că până acum a domnit cea mai perfectă înțelegere în această privință între membrii consiliului. D-sa asigură că delegații români se vor duce din nou la Viena, după terminarea lucrărilor cu cari sunt însărcinați, și vor continua negocierile. În ce privește discuțiunile, cari s'au făcut în parlamentul ungar, dîce că nu se preocupă de ele până ce nu va avea textul oficial al acelor discuțiuni. Terminînd, ministrul dîce că guvernul austro-ungar dorește din inimă ca să încheie cu noi o convențiune comercială chiar cu restricțiunea d'a se protegia de guvernul român o parte din industria națională.

D. Kogălniceanu relevă vorbele preopinentului relativ la desbaterile din parlamentul ungar și dîce că înțelege rezerva ministrului. Camera însă, dîce d-sa, nu trebuie să păstreze aceeași rezervă. D-sa dîce că ministrul ungar a declarat în cameră, că Ungaria nu voiesce astăzi să se acorde, în ceea ce privește intrarea vitelor noastre în Austro-Ungaria, tratamentul ce ni se acordă prin vechia convențiune de comerț. În asemeni condițiuni, adauge d-sa, încheierea unei convenții este imposibilă și am face bine ca să nu disimulăm realitatea. Ar trebui să facem pentru cereale aceea ce am

Intr'o dî întrebă pe mamă-sa: Mamă, mai avut'am eu frați? Der ea, temîndu-se se nu mîrgă și el ca frații lui și se nu se mai reintorcă, îi dîse: nu, fîtul meu, nu ai avut nici un frate.

— Nu? Atunci fii bună și-mi mai dă odată țîță, der pe sub pragul casei. Și rădică Pipêrușu pragul casei cu degetul cel mic, er mamă-sa se plecă și-bage țîța pe sub el și se lăpteze pe fî-său. Atunci Pipêrușu lăsă puțin pragul în jos de o cam stringea pe mamă-sa și o întrebă: mamă, mai avut'am eu frați? Ea, vîdînd că nu-i altă modru, îi spuse: da, ai avut doi frați și o soră, pe soru-ta a furat'o smeul, er frații s'au dus se o caute și de atunci nu i-am mai vîdîtu.

Atunci er rădică pragul și dîse mame-si: acum scolă-te și-mi fă o azimă de grău curat, frămîntată numai cu lapte din țîțele tale, că eu am semne că trebuie să dau de ei.

Auțînd vorbele acestea biata mamă eră începe a plînge și a se vîieta. Der cum te lasă inima se mî lasă acum la bîtrînețe, slabă, bîtegă, singură? Nu am dus și nu duc destul bănat după cei trei, acum te mai prăpădesc și tu prin cea sîcrîță de lume, de nu alta, v'a da smeul de tine, de nici de nume nu'ți voi mai audî. Rămăi dragul mamei aci, nu te mai duce nicîr; fi-va ce va rîndu Dumneșu de noi, numai nu merge.

Ei, der Pipêrușu Petru era voinic, lui îi trebuiau viteji, der nu scapă mamă-sa de gura lui până ce nu lăcui o azimă de fînă de grău curat frămîntată numai cu lapte din țîțele ei și cu lacrimi din ochii ei. După ce i-a cop't'o ca ruja, Pipêrușu și-o puse în traistă și

dîse: Rămăi sănătoasă mamă, nu te supăra de loc, că nici trei zile nu vor trece și eu trebuie să fiu înapoi, ori cu veste bună ori rea, der mai cred că cu bună.

Și se luă Pipêrușu Petru la drum, du-te du-te, până dă în pădure, și acolo nimeresc o brezdă mai astupată. Hai să merg pe ea, își dîce Pipêrușu, și se duse tot pe ea până ce ajunse la curțile smeului. Și acolo intră în lăuntru. O fată frumoasă — Dîmne! și îmbrăcată ca o împărătesă, era singură și făcea de mîncare.

— Bună dîna, soră!

— Să trăsesc cu bine; der ce'mi dîci soră?

— Țî dîci soră, fiind că-ți sunt frate; de nu crești, er hai de mîncă din azima asta. Și scose Pipêrușu Petru azima din traistă și-i dete fetei să mînce. Der cum imbucă, odată, dîse: asta-i cu lapte din țîțele mamei mele, acum cred că-mi ești frate, der nu pricep cum? că tu ești fecior holteiu, er eu când am ajuns în robia smeului numai doi frați am avut, pe cari smeul i-a și omorit, er de atunci nu sunt mai mult de 5 ani, de când sunt eu aci; deci nu pricep, decât'mi ești frate, când te-ai putut naște; că dîră nu ești numai de 4—5 ani?! Tu trebuie să fi barem de 20 de ani!

— Nu-să, soră, ci numai de 3 ani și mai ceva, der așa-mi e felul. Să-mi spui acum ce semne face smeul când vine?

— Vai, frate, bine ar fi să mergi de aci până nu vine semnul lui, că după semn și el îndată sosece. Că are un buzdugan, frate, un buzdugan de nîr,

făcută cu vitele: să le deschidem drumul către Italia și Bulgaria. D. Kogălniceanu găsește că o sinceră întrerupere a negocierilor ar fi preferabilă nesiguranței ce domină astăzi. D-sa consiliază pe guvernul ca să nu mai trimită la Viena comisiuni, cari să revină fără ca să li obținut vre-un rezultat.

D-lu *Ferichide*, ministrul de externe, rectificându-și oarecari aserțiuni ale domnului Kogălniceanu, susține că ministrul ungar n'a dăd că e preferabil pentru Austro-Ungaria d'a renunța să aibă bune relații politice cu România decât să facă sacrificii materiale. Ministrul ungar d'a dăd tocmai din contră, dăce ministrul nostru. — Se închide discuțiunea.

SCIRILE ȚILEI.

Deputatul Ludovic *Mocsary* a demisionat din comitetul executiv electoral al partidei independente și totodată a anunțat, printr-o scrisoare, eșirea sa din sinul acestei partide.

Foia coșutistă din *Clușiu* aduce în numărul dela 14 Februarie următoarea scire: „Din *Câmpia* primim în spăimântătoare scire, că acolo propaganda națională română în stratul cel mai de jos al poporului a luat o direcțiune socialistă. Acolo așteptă torte multă pe Ruși, fiind că acestia, după credința lor, nu numai că i liberază de sarcinile statului, comitatului și comunei, ci le împarte și *Câmpia* în 20 de părți mari și astfel face omni pe fiecare proletar. Pentru liniștirea proprietarilor, administrațiunea și anume șpanul comitatului *Cojocnei* ar putea face un pas foarte important, dacă ar lua măsuri ca să se transfere acolo un regiment de husari. Abstrăgându-se de scirile alarmatoare, o astfel de dislocare ar avea două temeiuri: mai întâi nicăieri nu se pot întreține caii mai efine ca acolo. Al doilea cavaleria ar primi instrucțiunea pe teren muntos. — Această gărgăunescă scire privește pe „*Ellenzek*.” Cu toate acestea o samnalăm ca un simptom al stărilor ce domnesc în Ardeal.

Un aspect războinic oferă *Pesta*, spune „*P. Lloyd*.” Recruți și rezerviști se văd mulțime, cari în urma ordinului ministerial se prezintă acum la corpuri, er nu la 1 Aprilie ca de obicei.

Pe temeiul unei arătări oficiale a ministrului de agricultură, ministrul de interne a încunosciat jurisdicțiunile ca în *pașaportele vitelor* să se însemneze jurisdicțiunile, cercurile solgăbirăesci, precum și numele localităților exclusiv în limba oficială a statului. — Strașnic i-au mai apucat nevrăcile și spasmurile de maghiarizare. Adecă gluma la o parte: are dreptate ministrul, căci altfel cum s'ar putea dovedi că vitele sunt patriotice?

Președintele camerei deputaților din *Pesta* a prezentat sentința tablei r. din *Tergu-Mureșului*, prin care deputatul *Bartha Miklos* e condamnat în a doua instanță la 5 zile închisoare de stat pentru delictul de duel.

În *Zlatna* s'a împușcat corporalul de vânători *Iónu Gițianu*.

mare cât o bute de 50 de ferii, și-l aruncă cale de 2 césuri de departe și drept în ușa nimeresce cu el; ușa atunci se deschide și buzduganul se pune singur în cuiul dela din părete. Der dute, frate, nu sta, că acum e vremea să vină, și de te află aci te omăra și preție, ca și pe cei doi.

— Lasă-l să vie, soră, să vedă și eu cum sunt smei, că și așa până acum n'am vădit nici unul.

Atunci aud buzduganul trosnind în ușa; ușa se deschise și dă să se pună în cuiu. Der *Pipărușu* nu-i dă răgaz, îl lua de tortă și svêr! înderă cu el, din cătrău a venit. Și cu așa putere a aruncat cu el, de chiar pre lângă smeu a trecut și s'a tot dusă cale de trei zile și s'a implantat într'un munte de piatră. Nouă zile a trebuit să scobescă smeuul pre lângă buzdugan până și-l'a putut scote din munte și a venit apoi cu el pe umăr năcăjit. Când ajunse acasă, dăce din curte încă:

— Cine-și bate joc de buzduganul meu, Florea-Infioritul ori *Pipărușu* Petrea, vitezul de cumnatu meu?

— Eu sunt, cumnate, eu *Pipărușu* Petrea, der de unde mă cunosc?

— Eu? nu mă mai întreba, dora o săptămână m'au tot scuturat frigurile când te a născut muma-ta. Der bine c'ai venit la casa mea, hai să trăim puțin și bine. Adă drăguță mănărea pe măsă, mie nouă cote fripte de porc și frăține-tău două, mie 9 cupe de vin și lui 2, să ne punem la ospetă....

— Adecă... să fiă vorba întorsă, smeule, dăce *Pipărușu*. Adă-mi soră mie nouă cote de porc și nouă

Un preot catolic din *Alba-Iulia*, care administra sume însemnate de bani, și-a pierdut în vâra trecută mai totă averea sa în speculațiune de bursă. Pentru ca să și întorcă pierderile, a mai investit de atunci și a pierdut încă 95,000 fl. Afacerea, care a constrins autoritatea superioară bisericăscă să facă pașii necesari, a produs mare senzație, dăce „*Kozérdek*.”

Foia „*Hunyad*”, care apare în *Deva*, a fost condamnată, pe temeiul unei acușări a procuraturii din *Clușiu*, la 80 fl. amendă, fiind că a comunicat cronice politice, fără să fi depus cautiunea prescrisă pentru toi politice.

Esecutorul de dare al comunei *Obrovațu*, *Iosif Faltin*, a fugit după ce a defraudat 100 fl. bani din dărl. S'a dat ordine de urmărire în contra lui.

După cum e informat „*Kolozsvár*”, fosta învățătoare ungarăscă în *Olahfalău D. G.* a stat mai mult timp în relații intime cu controlorul cassei orașenesci a *Odërheiului sêcuiesc*, *Stefan Simo*. Fata creștindu după câțva timp că observă oarecără rătă din partea iubitelui ei, cumpără un revolver, se duse la oficiul cassei orașenesci, luându cu ea ca martor pe medicul *Dr. Kassay* — fără să-i spună anume afacerea. Ajunsă aci, dete iubitelui ei o scrisoare, acesta însă o rupe, și pe când medicul se aședa la mesă se ia notițe de cele ce se petrecu, fata scose revolverul și impușcă pe iubitul ei, lovindu-i glonțul fruntea fără însă să-i atace creierii. Când fata vră să se impușce și pe sine medicul sări și o opri. Iubitul fu dus în spital, er iubită în arest.

Creditele militare.

Creditele ce au să se ceră deocamdată parlamentarilor din *Viena* și din *Pesta* pentru echiparea și aprovizionarea armatei, landwehrului, honveșimei și gloatelor se vor urca, după cum spun foile oficiale, cam la 50 milioane fl. Ivindu-se însă eventualitatea unui războiu, negreșit că aceste milioane nu vor fi de ajuns.

Până acum cei din *Viena* au votat un credit de 12 milioane, er cei din *Pesta* aproape 7 și jumătate milioane. Proiectul de lege, prin care ministrul honveșimei a cerut acest credit, a fost motivat astfel:

În urma pregătirilor militare a tuturor statelor europene, se simte necesitatea d'a face totul ce ne prescrie ca o datoria interesele tronului, monarhiei și patriei. Ori încătrău ne vom îndrepta privirile în Europa, întelnim pe acestă țărăm o activitate neobișnuită și ar fi cea mai mare neglijență, dacă n'am îngrijii și noi de puterea noastră militară. Pozițiunea noastră geografică, situațiunea noastră, condițiunile noastre de existență sunt astfel, încâtă cu totă nisuița și voința nu ne putem sustrage din incurcăturile intereselor europene, când ar deveni tot mai acute, și trebuie pentru cazul estrem, ca orice stat, care simte în sine destoinicia d'a trăi și care nu e inclinat să renunțe la validitatea intereselor sale, să fim gata a face jertfe pentru siguranța monarhiei și prin urmare a patriei noastre.

Cea dintău îngrijire și răspundere a mea o formeză honveșimea și glotele, care trebuie să fi aduse în pozițiune d'a pute fi întrebuințate în casă de nevoie ca în-

trezire a armatei. De aceea cer mijlocele neapărată de lipsă pentru procurarea proviziunilor de rezervă ale honveșimei și pentru procurarea echipamentului acelei părți din glote, care la orice ocaziune trebuie să fi gata, ca prima trebuință pentru spriginirea armatei mobilizate. Deci ivindu-se pericolul trebuie să dispunem în primul moment de oarecare proviziune de rezervă în echipament și de aceea să îngrijesc încă de acum, fiind că sortii războiului, durata lui, folosirea în mai mare măsură a echipamentului fac necesare trimiteri ulterioare de astfel de proviziune încă în primele săptămâni ale unei eventuale expediții.

Trebuie să am în vedere, că în casă de nevoie în adevăr prima chemare a glotelor, cel puțin în parte, va întregi armata operătoare. Prin urmare trebuie să îngrijesc, ca acea parte a glotelor propriu dăce, care în casă de mobilizare va fi necesară în prima linie pentru spriginirea armatei operătoare, deși nu completă der cel puțin într'atâta să fi echipată și îmbrăcată, ca să fi apărută de timpului rău și să fi cunoscută după îmbrăcăminte, spre a fi tractată—in toate împrejurările — după prescrierile dreptului ginților.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „*Gaz. Trans.*”)

BUCURESCI, 18 Februarie. — În cameră 80 de deputați au propus ca, în fața situațiunii europene, să se pună la dispozițiunea guvernului suma de 30 milioane pentru apărarea neutralității. Propunerea a fost acceptată cu 99 contra 11 voturi. Ministrul-președinte *Brătianu* a declarat, că nu dorește ca România să devină încă odată teatru de războiu.

CAPSTADT, 18 Februarie. — După scirile sosite, tovarășii lui *Holub* au sosit în *Shshong* (țera *Betsuama*) într-o stare lipsită de orice ajutor. Tabăra dintre lacul *Bangweolo* și riul *Zambesi* a fost atacată în lipsa lui *Holub* de indigeni și *Söllner* (măcelar din *Viena* și tovarășu de călătorie al lui *Holub*) a fost omorât acolo.

DIVERSE.

Casă de moarte la bală mascată. — O tragică întâmplare se petrecu la 1 Februarie în *Petersburg* la un bală mascat în sala cea mare a societății nobililor, dat de principesa *Urusoff* în scop filantropic. În mijlocul virteului liberelor glume ale mascelor mari grabnic și fără de veste o tână fată de 20 ani cu numele *Tajana Davydoff*. O apoplexie de inimă îi curmă viața momentan. Ca cauză a morții s'a constatat, că a fost stringerea prea afară din cale a corsetului, care pe lângă considerabila lipsă de sânge a repozatei avu o influență din cele mai stricicioase.

Arestarea unui ucigaș. — Se comunică din *Brün* că fostul hotelier și proprietar în *Leitomischl F. Tichy* fu arestat dinpreună cu soția și fiu-său învinuți fiind că au comis în ultimii 25 ani unsprezece omoruri. Între cei ucși se află și un bogat vânzător de animale sălbatice și un tână baron, care înainte cu puțin timp câștigase cu un los la loteria. La descoperirea crimei duse împrejurarea, că în timpul din urmă dispăruse o damă din hotel fără de urmă și o servitoare trădase.

Editor: *Iacob Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Dr. Aurel Mureșianu*

cupe de vin, er smeului adu-i două cote și două cupe de vin, der să ai de grijă, smeule, care cum gătăm de mâncat carnea de pe os, osul îl aruncăm în capul celui ce nu a gătat încă, că par că pe aci așa e obiceiul.

— Cam așa a fost, dăce smeul, der de vrei, putem strica obiceiul.

— Ba că nu vrău să stric obiceiul țerei, dăce *Pipărușu*. Om de nimica e cine cotează a strica obiceiurile țerei, las' cum o mai fost, și hai la mesă.

Și se puseră la mesă, și cum apucă *Pipărușu* o costă în mână, o băgă în gură și despoia carnea de pe ea, er cu oșele: piosc! la smeu în frunte. Smeul se cam năcăji, der ce să facă? Trebuie să rabde, că și-a dat de om. Și *Pipărușu* ia altă costă, apoi alta și alta, până mănă carnea de pe toate nouă cotele. er oșele le dă de capul smeului de toate se sdrobiau. Când gata *Pipărușu* de mâncat costă cea din urină și de bătut cea din urmă cupă de vin, atunci gata și smeul de mâncat cea dintăia costă și dă să arunce cu oșele în capul lui *Pipărușu*. Der acesta nu-i dă răgaz, se repede la smeu și piosc! cu o palmă preste obrazul celui gras al smeului de i mută o falcă din loc, apoi se încăeră la luptă, la trânteli, de gândeai că nu alta ci să se omore unul pe altul. Dela o vreme smeul nunai putea de osteneță, că ostentit era și de cale și nu putuse nici să se sature barem omenesce, că *Pipărușu* nu-i dăduse răgaz. Deci ostentit cum era, dăce bietul smeu.

— Lasă-mă în pace că-ți inui pe cei doi frați.

— Hai de mi-i inui — dăce *Pipărușu*.

Și merse smeul și-i desgropă și-le puse inimile la loc și-i stropi cu apă viă și se sculară mai frumoși decum au fost.

— Vai, că greu adormii, dăce unul. — Dora așa și eu, dăce celălalt.

— Dormit, dormit! dăce smeul, că de nu venea fratele vostru estă mai mic să vă trezescă, mai dormiați voi un somn lung!

— Der nu sta de sfatur, dăce *Pipărușu*, hai să ne mai luptăm, că de aci eu nu merg până ce nu rămâne unul mort, ori eu, ori tu.

Și se puseră a se bate în săbii, și se tăiară de curgea sângele vale. Atunci se repeși *Pipărușu*, odată și bine voincesce, și-i tăia smeului capul, apoi tot îl ducă bucățele, ca de tocană, și făcu trei grămeși de carne din el.

Apoi dăce cătră frați: Fraților, hai să ne ospetăm o leacă, că apoi mergem cătră casă, că mama sciu că nu mai pote de dorul nostru, o fi gândind că ne am prăpădit cu toții, de nu mai nimerim nici unul. Și se ospetară feciorii mei, soru-sa le făcu de mănăre și ei aduseră vin de cel bun și beură și se desfatară. până ce început a prinde beța pe *Pipărușu*. Atunci se gatară de cale, încăeră carle de bunățate, că dora acolo era de unde, și plecară.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 17 Februarie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Rentă de aur 5%', 'Rentă de hârtie 5%', 'Imprumutul căilor ferate ungare', etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 3 Februarie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item name, 'Cump.', and 'vënd.'. Includes items like 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Impr. oraș. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursulu pieței Brașov

din 18 Februarie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item name, 'Cump.', and 'Vënd.'. Includes items like 'Bancnote românescl', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'ori', etc.

3408/1886. t. k. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közli... hogy kis berivoji Rades Maria férj. Szokol Raduletiu végrehajtatónak fogarasi Poparad George végrehajtást szenvedő elleni 80 frt. tökekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Rukkor községében fekvő a rukkori 153 sz. tjkben A + 346, 347, 952/1, 1101/2, 1221, 1237, 1409, 1481, 1525, 1568, 1819/2, 1841, 2063, 2117, 2234, 2311, 2648, 2518, 2520, 2546, 2596, 2898, 3285, 3373, 3376, 4274, 4409, 4709, 5092, 5277, 5631, 5884, 6306, 6386. 6465, 6446, 7078, 7305, 7364, 7645, 8130, 8185, 8266, 8299, 8597, 8605, 8648, 9028, 9034, 9086, 9151, 9181, és 9271/2, helyrajzi számu fekvőkre az árverést 707 fr. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi Mártius hó 16-ik napján délelőtti 10 órakor Rukkor községében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 70 frt. 70 kr. készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333.

szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1886. évi Szeptember hó 9-ik napján.

A fogarasi kir. törvényszék mint tkkvi hatóság.

Nagy Lajos,
kir. albiró.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Duration (e.g., 3-4 or, 5-8, 9-11, 12-15, 16-20) and corresponding discount rate (e.g., 10%, 15%, 20%, 30%, 40%, 50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules. Columns include station names (e.g., Bucuresti, Predeal, Timiso, Brașov, Feldiara, Apatia, Agostonfalva, Homorod, Hașfaleu, Sighișoara, Elisabetopole, Mediasă, Copșa mică, Micăsasa, Blășiu, Crăciunelă, Teiuș, Aiud, Vințulu de sus, Uioara, Cucerdea, Ghiribău, Apahida, Clușiu, Nedeșdu, Ghiribău, Aghiribău, Stana, Huedin, Ciucia, Bucia, Bratca, Rév, Mező-Telegd, Fugyi-Vásárhely, Várad-Velinte, Oradla-mare, P. Ladány, Szolnok, Buda-pesta, Viena) and train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Trenu omnibus, Trenu omnibus). Rows are organized by route: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timisoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timisoara-Arad, and Petroșeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile gróse.